

## 迎接党的二十大特刊

# 粮食产业加速品牌化

本报记者 刘 慧

民以食为天,米面油等粮油产品是生活必需品,一 日三餐不可缺少。保障粮食安全,不仅要吃得饱,还要 吃得好、吃得营养、吃得健康。我国粮食生产连年丰 收,粮食供给能力稳步提升,市场粮食货源充足,品种 丰富。党的十八大以来,我国加快粮食品牌建设步伐, 推进农业供给侧结构性改革,着力补齐短板、破解瓶 颈,推进粮食产业高质量发展,增加优质粮食供给,从 更高层次上保障国家粮食安全。

#### 需求引领品牌升级

在北京京西一家大型超市粮油专区, 吉林大米、五 常大米、古船面粉、中裕面粉、河套面粉等知名粮食品 牌摆满货架。"以前买米面油不看品牌,现在品牌是购物 时最看重的因素之一,品牌粮油价格高点,但质量有保 证。"家住北京海淀区的丁金英一边挑选商品一边对记

需求升级推动粮食消费品供给提质。随着我国居民 人均可支配收入持续增加,生活水平不断跃升,消费呈 现升级与分层特征,各类新消费群体不断涌现,个性 化、多样化的细分市场发展迅速,粮食品牌化消费市场 已经形成。目前,已经形成了一大批久负盛名、驰名中 外的粮食品牌,如五常大米、忻州小米、延津小麦等, 但还远远不能满足市场需求。"加强粮食品牌建设是推进 我国粮食供给侧结构性改革,从更高层次上保障国家粮 食安全的必由之路。"中国农业大学国家农业市场研究中 心主任、教授韩一军说。

品牌是质量的代名词。为了满足人民美好生活需 要, 党的十八大以来, 我国着眼国家粮食安全大局, 聚焦增加绿色优质粮油产品供给,着力优化粮食供给 结构,促进粮油品质提升,打造优质粮食品牌,推动 粮食产业高质量发展。2015年,习近平总书记在吉林 考察时明确指出,"粮食也要打出品牌,这样价格好、 效益好"。这为粮食产业高质量发展指明了方向,打开 了思路。从此,我国粮食品牌建设走上了加速发展的 道路。

近年来,各地根据自然资源禀赋和产业发展实 际,出台支持政策,多措并举打造粮食区域公用品 牌,我国粮食品牌建设有力推进,涌现出一批特色鲜 明、质量可靠、知名度高、市场影响力大的粮食品 牌,区域公用品牌、企业品牌和产品品牌协同发展势 头良好,粮食品牌体系已经初步形成。在粮食品牌 中,大米品牌的发展尤为突出。2021年五常大米等品 牌的溢价率超过100%,成为带动我国粮食品牌高质量 发展的"领头羊"。

品牌代表着供给结构和需求结构的升级方向。如 今,越来越多的知名粮油产品源源不断进入后厨、摆上 餐桌。粮油产品结构更加丰富,不仅有"精米白面",还 有糙米、全麦粉、小米、燕麦、薏米等全谷物产品以及 杂粮产品;产品包装也从大包装、散装向精美小包装转 型,粮食质量更有保障,消费体验更加美好。

#### 增值效应初步显现

品质强则品牌强,品牌强则产业旺。粮食品牌化 建设是推动粮食产业高质量发展的重要抓手。各地通 过粮食品牌化打造,构建现代粮食产业体系、生产体 系和经营体系,建立"产购储加销"全产业链经营模 式,推动产业向价值链中高端迈进,提升粮食全产业 链创新力、竞争力、全要素生产率,提高粮食质量、 种粮效益,真正实现区域经济发展、企业增效和农民

下图 2022年8月29日,联合收割机在内蒙古

韩颖群摄(中经视觉)

自治区呼伦贝尔农垦苏沁农牧场有限公司田间收割

增收的"三赢"局面。

粮食品牌成为地区名片。通过粮 食区域公用品牌打造,能够把粮食主产区 的粮食资源优势转化为产业优势和经济优势, 从而推动主产区走出"产粮越多财政越穷"的发展 困境。吉林省是产粮大省,也是国家重要商品粮基地, 多年来粮食人均占有量、商品率均居全国第一位。粮食 生产贡献大,但增值转化能力弱,农民还不富裕。2013 年以来,吉林省实施"品牌强农"战略,相继培育出吉 林大米、鲜食玉米两大著名粮食品牌,实现从"卖原 粮"向"卖产品""卖好产品"转型。与品牌建设之初 相比, 吉林省大米企业自有基地面积从130万亩增加到 330万亩;优良品种覆盖率超过80%;中高端大米销量 从9亿斤增加到25亿斤;全省水稻加工业产值从140亿 元增加到260亿元。2021年,全省鲜食玉米产值达到32 亿元,比2019年品牌建设之初翻了一番,吉林鲜食玉 米产业得到飞速发展。

粮食品牌成为企业的金字招牌。近几年随着粮食 价格的上涨,中小粮食加工企业再次陷入"麦贵粉 贱""稻贵米贱"的行业发展困境。从企业实践看,中 粮、北大荒、内蒙古恒丰、山东中裕、吉林东福米业 等一批粮食加工企业走品牌化发展道路,重塑产业 链、供应链和价值链,实现"优粮优产、优粮优购、 优粮优储、优粮优加、优粮优销",推动企业从生产低 端产品向生产中高端产品转型,摆脱了行业发展困 境。山东滨州中裕食品有限公司全力攻坚小麦精深加 工,一粒小麦可以加工成500多种产品,1吨小麦可生 产面粉、挂面、谷朊粉、赤藓糖醇等多种产品,比普 通加工产值提高147%。

粮食品牌化发展能够助推种粮农民走出"谷贱伤 农"的困境。种粮比较效益低,是影响农民种粮积极 性的重要因素。各地通过打造粮食品牌, 充分发挥粮 食产业龙头企业和种粮大户带动作用,引导农户多种 粮种好粮。同时,构建"龙头企业+合作社+农户"利 益联结机制, 让农民能更多分享粮食全产业链增值收 益。地处河套平原腹地的内蒙古恒丰集团银粮面业有 限责任公司近年来走品牌化发展道路,构筑从"田间 地头到餐桌"的全产业链经营模式,带动了河套地区 小麦面粉加工产业规模量产,在公司产业规模的带动 作用下, 当地春小麦收购价格比河南、河北、山东等 主产区小麦平均每公斤高0.8元左右,成为世界量产小 麦原产地收购价最高的地区,每年带动河套地区农民 直接增收约1.2亿元。

"粮食品牌溢价能力的增强提高了农民种粮积极性, 打造出粮食产业发展新优势,为保障国家粮食安全提供 了有力支撑。"韩一军说。

#### 主动作为久久为功

我国粮食品牌化发展方兴未艾,有着非常广阔的空 间,各方要主动作为,共同营造"谋品牌、创品牌、管 品牌、强品牌"的良好氛围,着力强化粮食行业品牌顶 层设计和制度创设,激发全社会参与粮食行业品牌建设 的积极性和创造性,共同推动粮食品牌化建设。

要坚持发展规划引领。各地要因地制宜,根据当地 资源优势、发展现状和地域特色,科学制定区域品 牌发展规划, 明确区域品牌的核心价值、品牌内 涵和品牌定位。重点围绕粮食优势产业,带 动产业结构、品种结构和生产结构调 整优化,形成特色鲜明、比较优 势突出的生产布局,建设具

有特色的区域 品牌。

要培育引导好品 牌建设的主体。企业是 品牌建设的主力军,要扶 持企业做大做强,在品牌建 设当中发挥重要的引领和突破 作用。同时,企业要利用好区域 品牌资源,从品质、功能、外观、 包装等方面整体打造,努力形成市场 知名度高、发展潜力大、有持久竞争 力的农产品品牌。此外,还要通过构 建"企业+合作社+农户"经营模式,让 企业带动合作社、小农户参与到粮食品 牌建设中,实现共同发展。

要大力实施创新驱动发展战略。把自 主创新作为培育品牌的内核, 把品牌价值 作为衡量创新成效的重要标准,这样才能保 证品牌旺盛持久的生命力。同时,还要坚持 以市场为导向,以发掘和引领需求为追求, 加强服务创新和商业模式创新,提高精细化 管理水平。

要强化知识产权保护意识。必须坚持 品牌建设与知识产权保护工作相结合,完 善商标战略,及时规范注册商标、商号等 商业标识, 防止恶意抢注; 要通过对专 利、商标、商业秘密、著作权等的综 合运用,建立完善的品牌保护体系。 严厉打击品牌侵权行为, 重点打击 冒用地标和商标、掺混调和、无 证生产、虚假宣传等侵权违法 行为。

粮食品牌建设绝非一日 之功,须久久为功,做精 做优粮食品牌,只有这 样,产品才能立足于 市场,不断适应市 场,满足市场,创 造市场需求。

- 2021年 ● 全年粮食种植面积 11763万公顷
  - 全年粮食产量 68285万吨

2020年 🖸

2017年 📮

2016年

● 全年粮食种植面积 11677万公顷

66949万吨 2019年

> ● 全年粮食种植面积 11606万公顷

● 全年粮食产量 66384万吨 2018年 🖸

● 全年粮食产量

● 全年粮食种植面积 11704万公顷

● 全年粮食产量 65789万吨

● 全年粮食种植面积 11222万公顷

● 全年粮食产量 61791万吨

● 全年粮食种植面积 11303万公顷

● 全年粮食产量 61624万吨

### 我这十年

吉林梅河口曙光农业生产专业合 作社理事长姜连武:

## 种好粮 卖好价

种粮也可以获得很好的收益, 这是这些年我种植水稻 的最大感受。我是吉林省梅河口市曙光镇西太平村人, 2006年成立曙光农业生产专业合作社,以生产加工销售 有机水稻为主要业务。今年合作社共种植水稻1200亩, 采用订单种植和私人定制两种方式, 种植稻花香和秋田小 町两个水稻品种。我粗略估算了一下, 今年每亩水稻纯收 益在2000元至4000元之间。之所以能取得这么好的收 益,主要得益于吉林大米的品牌溢价效应。

梅河口市地处世界白金水稻种植带核心位置, 水稻种 植地理条件得天独厚, 出产水稻品质出众。梅河大米有着 悠久的历史,特别是在打造吉林大米"白金名片"的过程 中,品牌影响力不断增强,品牌优势逐步提升。作为吉林 大米联盟成员,2020年,合作社又注册了"西太平村大 米"商标。这样就形成了"吉林大米+梅河大米+西太平 村大米"的品牌体系。

为了确保大米品质, 我们构建全产业链经营模式, 实 行统一供种、统一耕种、统一田间管理、统一收割、统一 收购、统一加工、统一销售。在生产环节,改变了小农户 生产方式,实现了规模化、标准化、机械化生产;在储存 环节, 我们建设了2600平方米粮食仓储设施, 可贮存水 稻2500吨,有晾晒场和粮食烘干设备,实行统一烘干; 在加工环节,2020年7月新建日生产大米100吨生产线一 条,开展统一加工。

为了带动种粮农民增收致富,合作社构建全产业链经 营模式,凭借生产、仓储、烘干、加工一条龙的整体优 势, 让农户每亩地增收600元。每到新粮集中上市阶段, 小农户和家庭农场因为没有烘干、仓储、加工设备,不得 不把粮食早早卖掉, 以至于好粮卖不上好价钱。我们合作 社为农户提供烘干、仓储、加工服务, 有效发挥产后效 能,实现种粮收益最大化。这样,农户的水稻就可以在市 场上长期销售, 市场需求多少就加工多少, 保证了大米的 口感和品质。

未来我们会继续加大农户集中力度, 扩大仓储烘干能 力,保证粮食安全,让广大消费者吃上安全、放心、软 糯、香甜的优质有机富硒大米。

(本报记者 刘 慧整理)

